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A magyar név.
Debreczen, docz. 10.

Az a hazafias mozgalom, mely a 
fővárosban indult meg legújabban az 
idegen hangzású nevek megmagyarosi- 
tása érdekében, az ország több vidékén 
méltó vezéreire akadt a kir. lanfelügye- 
lőkben, a kik az ő ismert hazafiságuknak 
varázserejével első sorban megyéik ta­
nítóit bírják rá, hogy idegen hangzású 
neveiket megmagyavositsák.

A vezetéknevek megmagyarositásá- 
ról iehet rosszabbnál-rosszabb élezeket 
gyáriam, olcsó tárgyat nyerni hülye gu- 
nyo'ódásra, de annyi bizonyos, hogy az 
egész akczió, mely újonnan eleire kelt 
a névmagyarosítás körül, nagyon helyes, 
nagyon dicséretes dolog. A népélet nyii- 
vánulása ez, a magyar társadalom asszi­
miláló hatása és törekvése az illetők 
azon nemes igyekezete, hogy külsőleg is 
magyarok akarnak lenni.

Az újabb magyar társadalomnak 
kell a honfoglalás és visszahóditás mü­
vét megtenni, azt a mit a korábbi idők 
politikai viszonyai akadályoztak. S ha 
elismerjük, hogy lehet valaki jó hazafi 
idegen hangzása név mellett, kétségtelen, 
hogy akár a nemzeti, akár a családi, 
akár az egyéni érdeknek inkább me_felel, 
ha mindenki oly névvel bir, mely hazája 
nyelvének s jellegének megfelel.

Való dolog, hogy társadalmunk fo­

lyamatban levő beolvadási nagy müve 
teljesen s külsőleg is akkor lesz befe­
jezve, ha a vezetéknevekben álló külömb- 
ségek is elenyésznek.

S bármit mondjanak is, van az ide­
gen hangzású neveknek az egyéniségre 
kihald jelentősége. A név elhangzása bi­
zonyos subjectiv gondolatok és érzések 
okozója, melyek igenis bírnak jelentő­
séggel. Ez nemcsak a «Kohn Mór»-okra 
áll, mely név bőséges tárgya a humor­
nak, hanem általán minden idegen hang­
zású névre. És e hálást éazlelni lehet 
bel- és külföldi utazás közben, üzleti, 
politikai és társadalmi világban.

Szóval, a vezetéknév megmagyaro- 
sitása társadalmi szükség, mely alól ki 
térni nincs ok és nem is helyes. A tör­
ténelem tanúskodik, hogy más államok 
fegyverrel, erőszakkal tették névben is 
homogénná társadalmukat, raig a ma­
gyarság békésen végzi e müvet s a ha­
zafiasságra appellál. Ennek engedelmes­
kedni annál is inkább kell, mert tudjuk 
mindnyájan, hogy az a rengeteg sok 
idegen hangzású név, mely nálunk ho­
nes, a németesitő osztrák politika és 
kényszer következménye. — Tudvalevő, 
hogy József császár rövid uralkodási 
ideje alatt százezrekre oktrojáltatott a 
német vezeték név. A mi akkor kény­
szer folytán keletkezed, nem történeti 
jogezim s igy nem vét ser.ki saját tru- 
diezója ellen, ha a reá kényszerűéit s
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— A „Debreczen" eredeti tárczája. —
— Irta : Alexis. —

A gázlángok pislán égtek. Egy-egy fé­
nyesebb kirakat előtt hogy nagyobb legyen 
az dientet és csáb, villamos lámpácskák vi­
lágítottak. Az ilyen kirakatok előtt áusorgott 
az aranyos fiatalság apraja s nagyja, fiatalja, 
venje.

Hat óra felé megindult a corxó : a kis 
város mindennapi, egyhangú, g a r a s o s 
c o r s ó j a.

Itus az utolsó, rafinirozottan hajtogatott 
szalagot tette fel a Schwarczné ti nagysága 
divatos kalapjára s aztán ridicüljét össze- 
kapkodve, sietett ki az utczára : a corzóra.

Ezt ugyan »a—b< léniának is nevezik a 
városi gavallérok, de mi már csak maradjunk 
meg a jó »corzó« mellett.

Ilus si tett haza.
Nem volt a szive ment holmi bolondos 

hajlamoktól, de ez este vágyott haza.
Sietve rohant el a kirakatok előtt s fity­

málta az uracsok és süldő hadnagyok meg­
jegyzéseit.

A hidun túl nagy divatárus üzlet előtt 
a villanyfényben kivilágított öltözékek meg­
ragadták a figyelmét.

— Mert nincs nekem ilyen ?

Tovább ment s pár tépésre egy csinos 
fekete bajnszu fiatal ember megszólította :

— Hová siet kisasszony ?
Persze, Hits haragosan végig nézte s to­

vább sietett.
A mint azonban észre vette, bogy a 

tolakodó fekete bajuszos elmaradt, meg­
állót!.

Vágya támadt azt a gyönyörű fekete 
ezoboly prémes mantillát még egyszer, ha 
cink egy rövid pillanatra is megtekinteni.

Vizszameni, szinte öntudatlanul:
Ott állott újra a szép kirakat előtt s 

gyönyörrel nézte, szinte ebe szemeivel azt a 
ezobolyprúrnes ruha darabot.

Lássa llus, éti megveszem azt magának. 
Ijedten fordul a hang felé, szemei újra azzal 
a kél égető fekete szemmel találkoznak, olyan 
volt a fényük, mint a liilérc: fény. Csalt is, 
ijesztett is egyszerre.

Gyorsan elfordult llus, piczi lábaival 
elkezdett síelni.

Szinte rohant. Azt sem tudta már hol, 
merro jár, csak futott, ment előre czélnélkül, 
öntudatlanul.

Egy-egy pillanatban meghükkenve kérdézte 
önmagától, hogy ha már fut, mért nem rohan 
akkor hazafelé

Anyja ezóta már megcsinálta a kávét, 
bizonyára türelmetlenül várja a pléhkályha 
mellett.

-- »Meddig bírja még a futási, kis 
aranyos. Olyan, mint a megriasztott őzike.

alig három-négy generáczió által viselt 
vezetéknevet ma, érzelmeinek s a szük­
ségnek megfelelőig magyarra változ­
tatja.

S a mit megtehet Budapest székes- 
főváros polgármestere vagy egyik leg­
nagyobb kereskedelmi vállalatunk vezér­
lője, azt. azt hisszük minden sérelem 
és hátrány nélkül megtehetik mások is. 
Hisz csak nézzünk szét bármelyik tős­
gyökeres magyar városban, szinte cso­
dálatos az idegen nevek roppant tö­
mege.

így czégtábláinkról egymásután hang­
zik az idegen név.

De nem állunk külömbül a társa­
dalom más rétegeinél sem. így az ügy­
védi és orvosi karban, hol számos nem 
magyar hangzású vezeték nevet lát­
hatunk.

Hasonló viszonyok más téren is 
előfordulnak. így a hivataloknál is van­
nak idegen hangzású nevek.

S bizony, ha más államok polgárai 
ezeket hallják, nem is tételezik fel, hogy 
e jó hazafiak magyarok legyenek. De 
hát mi magunk is hasonló nézőiben 
vagyunk más államok viszonyai felől s 
ha olasz, franczia vagy angol honpol­
gárokat nem e nyelveknek megfelelő 
névvel ismerünk meg. emberi gyarlósá­
gunkkal mindjárt azt hisszük, hogy ez 
nem angol, franczia vagy olasz.

A név nyomban kifejezi az össze-

Adja ide szépen a karját, hisz már alig 
bírják a lábacskái. Én majd haza vezetem.«

Inén, élezte, hogy a lábai már nem 
soká bírják. Szemei előtt összefolytak a gáz­
lángok, nem látott mást, mint egy rölszinü 
félhomályt, s a ezobolyprémes felöltőt.

Nem volt ereje tovább futni, öntudatlanul 
engedte oda karját.

Láz veit erőt testén lelkén, kétségtelen 
lett volna egy gondolatáról is számot adni.

Talán maga sem tudta, mi történt vele.
Órák múlva, mikor már kezdtek az 

u'czák kihalni, fagyos hideg szél csapta meg 
arczát.

Egy kapuból jött ki. Areza lángban 
égett, bár hajlékony hígjait meleg öleléssel 
fogta át egy ezobolyprémes felöltő, mégis 
minden tagja reszketett.

Tétova tekintettel nézett siet az utczán 
s megindult. Még mindig kábult volt, de azért 
ösztönszerüleg haza felé vezették léptei.

Egy uteza sarkon erős szélroham majd 
ekapta villáiról felöltőjét. Ösz­

tönszerüleg utána kapott s jól beléburkolódzott. 
Kezei belemélyedtek a puha prémbe, görcsösen 
szorultak üs-ze.

A prém lágy érintésére újra megráz­
kódott, szive kitágult, mintha a szorító pánt 
pattant volna Is s elkezdett hangosan 
zokogni.

0b, ez átkozott prém!
Könnyei patakban omlottak a prémre, 

észre sem vette, hogy hazaérkezett.
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tartozóság érzetéi, ez létesít kapcsolatot 
íiz egy nemzethez tartozók között, a 
név magában foglal bizonyos kötelezett­
ségeket. S az ellenünk áskálódó nem­
zeti-égek és államok jó izgató eszközül 
használhatják, hogy a magyarság kicsiny, 
idegen elemek konglomerátuma, mikor 
a külső őket e tévútra vezeti. S csak­
ugyan mi nézetben legyen a külföldi, ha 
az ország fővárosának reprezentánsa, 
Ráth, Haberhauer s más idegen nevekre 
hallgattak és mi nézetben legyen e me­
gye magyarságáról, hogyha látják, hogy 
a közélet férfiai is idegen nevüek.

Ezért tulajdoníthatni nagy nemzeti 
jelentőséget a névmagyarosításnak s 
azért tarthat méltán elismerésre, ki ezen 
bár hazafias kötelességnek, a nemzet és 
családja érdekében eleget tesz.

BELFÖLD.
A képviselőhöz mai ülése. A képvise­

lőim ma csiitört .kön, délelőtt 10 órakor ülést 
tartolt, a mikor a munkás törvényjavaslat fe­
letti záróbeszédek elmondása és annak általá­
nosságban törlést elfogadása után, a vám - és 
bankügy ideiglenes szabályozásáról szóló tör­
vényjavaslat került napirendre.

Az összeferhetlensegi törvény revíziója. 
A Fest Lajos elnöklete alatt kiküldött bizott­
ság legközelebb azon helyzetben lesz, hogy a 
mennyiben a parlamenti tárgyalások ezt lehe­
tővé teszik, megkezdheti az összeferhetlensegi 
kérdések részletes megvitatását. A bizottság 
elnöke, Fest Lajos kiváló gonddal gyűjtötte 
össze a külföldi államok ide vonatkozó tör­
vényhozási munkálatait, most pedig Hohonyi 
Gyula bizottsági jegyző már összeállította azo­
kat a pontokat, a melyeket szerinte a bizott­
ságnak megvitatni kellene. Azok a pontok, 
megváltjuk, távolról sem kimerítők és éppen

A mint a meleg felöltő alól kidugta ke­
zét, hogy megnyomja a kilincset, ujja a prém­
hez ért s érintésére hangosan felzokogott.

Nem bírta, nem merte, nem tudta azt a 
kilincset megnyomni, hogy belépjen a szülei 
hajlékba.

Mintha delejes vasat érintett volna, phiz - 
kailag érezte, hogy e rozsdás vasdarab elta- 
szilja a kezét.

— Istenem ! Istenem ! mit tettem ! csak 
ennyit hirt szederjes ajkairól kiszorítani. Le­
borult az ajtó előtt s szútlan kin és kétség­
beesésben kitárta karjait.

— Anyám !
Bent megmozdul valami s léptek köze­

ledtek az ajtó felé.
— Mintha kisértotet látna a deszkákon 

kérésziül, egyik karját védőleg nyújtja ki; 
míg a másikba eltemeti égő arczát.

— Ne, ne !
Nem bírta bevárni, hogy kinyíljon az 

ajtó. Fúriák üldözték. Eszébe jutott a ház­
mesteré k Julesája, ki egy este későn jóit haza 
s anyja Maris asszony az udvaron verte fel 
holtra. A leány kétségbeesett visongatására 
felébredt az egész ház,

O, be borzasztó volt ! Hogy vonaglotl 
szegény leány ! Nem az ütésekre, hanem 
azokra az iszonyatos szavakra, meg a guny- 
kaczajra, a melyik kórusban hangzott fel a 
mester legények ajkairól.

N' ni ! nem ide be nem mehet ! Mire ki­
nyílt az ajtó s egy öreg asszony kidugta a 
pislogó mécsest a nyíláson, hogy titánná néz­
zen, ki az éjjeli háborgató, nem látott mást, 
mint a sötétben lova siető, eltűnő ezoboly 
prémes úri dámát.

Dörmügve csapta be az ajtói.
Hús pedig rohant tovább, mint a kit 

fúriák űznek.
fitty gondolat hajtotta, űzte : migszaba- 

dulni e gyalázatos ruha darabtól.

a leglényegesebb kérdéseket nem ölelik föl. 
Ellenzéki részről tehát minden esetre kiegé­
szítést fog nyerni.

Hohonyi kérdőpontok alakjában szerkesz­
tette meg a vita anyagát. Az általa benyújtott 
előterjesztés a következő :

Kérdőpontok
az ösizefórhetlenségi törvény revíziójához.

1. Kilerjcsztendő-c az összeférhetlenségi 
törvény a főrendiházra ?

2. A két Ház közti inkompatibilitás csak 
egyoldalúan lévén szabályozva, szükséges-e, 
hogy annak másik része is szabályoztassék ?

3. A közös miniszterek allása inkompa■ 
tibilis-e a képviselőséggel, vagy a főrendiházi 
tagsággal ?

4. A megbízólevél bemutatásának elmu­
lasztása vagy megtagadása felveéndő-e az 
összeférhetlenségi esetek közé ?

5. Összeférhetlenségi esetet képoz-e a 
»gondnokság alá jutás?«

6. A »reversalis« adása összeférhetlenségi 
helyzetbe hozza-e a képviselőházat ?

7. Az érdekeltségi inkompatibilitás mi­
lyen elvek szerint volna szabályozandó álta­
lában ?

8. Miként volna megoldandó a társulatok 
és pénzintézetek igazgatósági tagjai s alkal­
mazottjainak összeférlietlensége ?

9. Fölveendü-e a javaslatba a »disquali­
fication of voters«, vagyis az illető Ház ér­
dekelt tagjainak a szavazástól való elállása ?

10. Szükséges-e, hogy a kivételesen kom­
patibilis állásokra kinevezett képviselők (kü­
lönösen miniszterek és államtitkárok) magukat 
újabb választásnak alávessék.

11. Ki legyen jogosítva az öiszeférhetlen- 
ségi esetek bejelentésére ?

12. Milyen eljárás volna szükséges az 
összeférhetlenségi esetek hatályosabb ellenőr­
zésére, másreszt ax ezzel járó zaklatások el­
hárítására ?

Budapesten, 1897. dec*. 14-én.
Összeállította:
Hohonyi Gyula, 

biz. jegyző.

Eldobja az ut sarába ? Nem lehet, uem 
lehet 1 Hiába dobja el, rajta voll, rátapadt. 
De még nem is bírta volna eldobni. Érezte, 
hogy valami ismeretlen, valami rettenetes e 
ruha darabbal összeláuezolja sorsát, életét. 
Undorodott tőle, s undorodott magától.

Ez undorodás ólomsulylyal nehezedett 
lelkére, szivére. Megkell halni. Ennyi kint le­
hetetlen elviselni. De meg mit is tehetne ? 
Haza többé nem mehet. Ez a gondolat meg­
nyugvást adott a zaklatott szívnek, s meg- 
künnyebbedve sietettt továb : a folyó felé.

Ekkor eszébe jutott, hogy a divatáru 
üzletben, hol dolgozott, másnap egy különös 
szép kalapot kell összeállítani. Elmosolyodott : 
ki fogja azt ma összeállítani ? 1 s szinte ví­
gan sietett tovább.

A mint a nagy hídhoz vezető utczára 
befordult, egy kapu aljában öreg-s nőt pillan­
tott meg.

Csak egy tekintetet vetett rá, s rögtön 
meg ismerte a — Sára nénit.

A Sára néninek is elég volt egy pillanat, 
hogy megismerje.

Mint az olyv zsákmányára, úgy sietett 
titánná.

Ohó, lluskám, drága ne bánts virá­
gom, hat így vagyunk ? Adta lelke ! no meg 
az a szép kabát ! Megállj csak,

— Bocsásson, fuldokolt a leány.
— Hihihi ! le kis holló ! Ne busa Íj no! 

Nem Így kell azt csinálni.
Karon fogta, vezette magával ; s lány, 

mint a vadállat az állatszeliditő szemének va­
rázsától elbűvölve — engedelmeskedett.

Azt a kávét a mire akkor este Húst az 
öreg anyja várta, sohasem illa inog.

De azóta roppant előszeretettel van a 
prémek iránt, s e hóbortjával már nem egy 
udvarlóját tette tönkre.

1848 ünneplése. Kossuth Ferencz fel- 
•zóhtása folytán Bánfly Dszső báró minisz- 
terelnék ma ismételten kijelentette, hogy csak 
április ll-ikét az 1848 iki törvények szentesí­
tésének évfordu'óját hajlandó országosan 
megünnepelni. A nemzeti szokás szentesítette 
már azt, hogy ax 1848 iki alkotások sxületéx 
napjául márczius 15 ikét tekinti a nemzet. És 
ez nagyon természetes. 1848-ban mi a nemzeti 
akarat győzelmét ünnepeltük és ennek ellő, 
döntö jelentőségű momentuma a márczius 15-' 
iki esemény volt. E mellett az április 11-iki 
faktum csak forma' jelentőségre sülyed, olyan­
ra a milyenre annak a nagy esztendőnél 
a históriájában még nagyon sokra akadunk. 
Ha tehát a kormány ezt a dátumot akarja az 
ismeretlenség homályából kiemelni, nemzeti ün­
nepé avatni, akkor meghamissitja a történelmet, 
Akkor a nemzetnek magának kell gondoskodni 
a módokról, hogy történelmének legnevezete­
sebb fordulópontét méltóan megünnepelje. 
Újból előál az a helyzet, — ki tudja, hányad­
szor már, — hogy a kormány útja a nemzeti 
históra utjától elválik és a jövő év lélekemelő 
dátumait a hivatalos Magyarország nélkül lesz 
kénytelen a nemzet megünnepelni. Szerencse, 
hogy ez a körülmény az ünnepnek magasztos 
voltából keveset von le.

A muraszombati mandátum. A fiumei 
kormányzóvá kinevezeU S/.apáry László gróf 
lemondásával megüresedett muraszombati — 
kerület függetlenségi érzelmű polgársága mind­
két függetlenségi országos párt elnökségéhez 
fordult, hogy a kerületben jelöltet állítsanak 
fel, kinek megválasztása a kormány és néppárt 
jelöltjeivel szemben biztosra vehető. A pártok 
elnökségei a jelölt felállítása érdekében leg­
közelebbi értekezletükben fognak határozni.

Harci az önálló vámterületért,
— Budapesti levél. —

decz 15.
Nagy titkolódzás és fulkározás folyik a 

kormánypárton, mióta Bánffy hazajött. Za­
varban vannak a delegáczióval is mert nem 
tudják, hogyan szabják meg a közösügyes 
kiadások és bevételek összegét, mikor mégsem 
a kvóta nincs megállapítva, sem a vámszö­
vetség egyoldalú meghosszabbítása nine* 
kimondva s igy a vámbevételek nem irányoz­
hatok elő. Nehézséget ez azonban Bánffyéknak 
nem fog okozni, mert ök apró »alkotmányos* 
kérdéseken és formalitásoknn könnyen túlteszik 
magukat.

Uirleli , hogy valami kompromisszum- 
féle ajánlattal fognak kirukkolni és erre a 
czélra felhasználják majd egyik vagy másik 
tagját a közjogi ellenzéknek. De az állítás 
teljesen valótlan. A függetlenségi párion s n»i 
sem tárgyal a kormánynyal semmiféle 
tárgyban.

A kormány hir szerint olyan kompro­
misszumot akarna, hogy a közös vámterület 
most egy évre tartassák fönn és a kormány 
hatalmaztassék fel Ausztriával az egyezség 
megkötésére és ha az létre nem jönne május 
hó 31-ikéig, akkor terjeszsze be a kormány 
az önálló vámterületre vonatkozó javaslatot. 
Ezt a kijelentést a kormány akár szóval 
tenné meg, akár törvénybe is felvenné, * 
függetlenségi párton nincs senki a ki bármi­
féle hitegetéssel magát kielégítve találná. 
Hogy a vámszövetség egyoldalulag fentartassék 
akár csak egy napig is, abba princzipialiter 
a párt bele nem megy. A párt álláspontja »z; 
hogy az önüllő vámterület deci 31-ikén tör­
vényesen előáll és annak csakis életbeléptelé­
séről lehet szó rövidebb vagy hosszabb ideig. 
A függetlenségi párt a közös vámterületre 
nézve semmiféle egyezség megkísérlésére á 
kormánynak halasztást nem ad.

A függetlenségi pártot egyesegyedül a* 
önálló vámterület törvényes biztosításává 
lehel akciójától eltéríteni ; a mire a kormány 
nem hajlandó.

A kormány lemondásáról terjesztett hí­
rek teljesen tendenciózusak ; azoknak nincs 
semmi alapjuk és csak rosszul kieszelt fogás­
nak minősitendők.
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Mai tudósításaink egyébként a követ­
kezők :

A képviselőház folyosója tele van vil­
lamossággal. A csata megkezdése előtti izgalom 
fogta el e képviselőket, kik látható izgatott­
sággal néznek a holnap — és azután követ­
kező események elé. A kormánypárt felette 
ideges és rosszkedvű. llánfTy ki ma reggel 
visszaérkezett Bécsből, nem hozott jó híreket.

Az osztrák delegáció akadékoskodása 
következtében megrekedt a magyar delegáció 
határozathozatala is, mert nem tudnak a közös 
vámbevételek hovaforditása és fölvétele iránt 
dönteni.

Ez megnehezíti a magyar delegácz.ú mun­
kálatainak befejezését is, bár éppen most 
kap'ák meg a delegátusok a meghívókat, me'y- 
lyel a decz. 2‘2-én tartandó zárülésre felavat­
nak Becsbe, még sem tudják, hogy e napon 
befogják-e fejezhetni a delegáció ülésszakát, 
mert sem a kvótára, sem a vámbevételekre 
nézve nem lesz meg a döntés.

A nehézs gek elsimítására BánfTy elhozta 
magával Bécsből Széchen Miklós gr. külügy­
miniszteri osztályfőnököt is, ki meg is jelent 
ma a kepviselőház folyosóján és hosszasan 
Apponyival, Andrássyval és Tisza Kálmánnal.

Később BánfTy a képviselőház elnöki 
szobájába kérette Tis a Kálmánt és vele a 
legnagyobb bizalmassággal konferált, annyira 
titokban, hogy Pulszkyt megkérte a miniszter, 
álljon az ajtó elé és ne eresszen bs senkit, 
mert zavartalanul akarnak lenni. így történt, 
hogy sem Berzeviczy, sem Láng alelnököket 
nem eresztették be az elnöki termekbe.

A mikor Bánffy Tiszával végzett, Széchen 
gr. bement hozzá, egy ideig konferált vele, 
azután a Házaól egyenesen kihajtatott a 
vasútra, hogy még a gyorsvonattal visszautaz­
zék Bécsbe a kapó t felvilágosításokkal.

Nagy számban voltak ma a képviselő­
házban a főispánok is. Vagy 10-en beszél­
tek a miniszterelnökkel és valahányszor 
eggyel végzett BánfTy, az illető főispán 
mindig a Házban levő táviróhivatalba ment 
megrendelni a nála megrendelt manifesztá- 
cziót a közös vámterület mellett

E közben a függetlenségi és 48-as párton 
lankadatlan buzgalommal folytatták az elő­
készületeket a holnap megkezdendő vitához, 
melynek kétségtelenül magas alapos és tár­
gyilagos nívója lesz.

A holnapi napon az e'őadó (Pulszky 
Ágost) után először Kossuth Ferencz fog fel­
szólalni és hosszabb beszédben előterjeszt 
a függetlenségi és 48 as párt ha ározat 
javaslatát.

Utána a javaslat mellett először 
Etiye li Luk ics szólal fel, ki a róla elterjedt 
alapta an betegségi híreket azzal czáfolta 
meg, hogy ma bejött a házba és feliegyeztette 
magát a »pro» szónokok közé. Enyedi közöl1 e 
barátaival, hogy ö az önálló vámterület mellett 
fog érvelni, de az adott körülmények közölt a 
helyzetből való kimenekülés módjául elfogadja 
a kormány javaslatát.

A . nemzeti párt álláspontját Appouy 
Albert fogj t kifejteni, ha telik az időnőj 
még holnap, ha nem, holnapután. Azután gr 
Eichy János (néppárti) van felvéve legközelebb 
szónoknak

A már feliratkozott szónokok közű 
egyesek már csak január közepe fo'é jut 
hatnak szóhoz. így Hentaller Lajos januái 
ho 2-üra kapott terminust beszéde elmon 
dósára.

A karácsonyi szünet tárgyában a 
Pórt indítványozni fogja, hogy karácsony 
estéjének napján (pénteken) ne tartas­
sák ti lé».

Időközben folynak az előkészületek az 
‘fánt is, hogy a párt esetleg lehetetlenné tegye 
az alkotmány ellenére való kormányzást, ha 
csakugyan kibocsálná a kormány a liirasztalt 
Vendeleteket. Az rrre való előkészületeket 
“ülőn bizottság szervezi.

Vasárnap az ország számos helyen lesznek 
meelingck az önálló vámterület mellett. 
Egyike a legnagyobb ily üléseknek Tordán 
lesz, hova Kossuth Ferencz is lemegy, ahol 
küldöttségek várják őt Kolozsvárról és Maros-
vásárhelyről.

Már maga a harcz érdekében folytatott 
előkészületeknek is meg van a maguk nagy 
hatásuk. Ma délután már elterjedt a borzén a 
hír, hogy a Bánlfy-kabinet az előtte föltornyo­
suló nagy akadályok előtt megfutamodik és 
beadta a lemondást. A hir azonban csak igen 
kis emócziót keltett és az árfolyamokra alig 
volt hutássá'.

A képviselőház mai ülésén a függetlenségi 
és 48-as párt tagjai ismét nagy számban |e- 
Lntek meg. Sorai ismét megszaporodtak egye­
sekkel, kik eddig távol voltak. Az illés folyamán 
láttuk :

Kossuth Ferencz, Madarász József. End- 
rey Gyula, Olay Lajos, Hentaller Lajos, Fáy 
István, Graell Andor, Kubik Béla, Polczuer 
Jenő, B írtba Miklós, Benyovszky Sándor gróf, 
Meskó László, R.itkay László, Lakatos Miklós, 
Kiss Albert, Kende Béla, Oláh József, Justh 
Gyula, Nagy Gyula, Balogh László, Bariba 
Ödön, Jeszenszky Ferencz, Rigó Ferencz, An­
tal Pál. Meskó László, Beniczzy Árpád, Lesz- 
kay Gyula, Meszlény Lajos, Visontay Soma, 
Polónyi Géza, Tóth Lajos, G-ávolszky Lajos 
Brázay Kálmán, Sima Ferencz, Színin István,’ 
llyés Bálint es Holló Lajos képviselőket.

*

Reá mutattunk a minapiban, hogy a kor­
mánypárt minden eszközzel megpróbálja visz- 
szaria.iztani az ellenzéket az önálló vámterü­
let érdekében megindított mozgalmától. Egyik 
félhivatalos újság gróf Z chy Jenő szájába 
oly szavakat adott, me yekkel állítólag a né­
met császár is elítélte a magyar ellenzéket 
Magától értetődik, hogy a német császár soha 
se mondotta azokat az akkor vastag hetükkel 
kmyomaiott és az egész világnak megsürgőny- 
zott szavakat, de —■ Zichy Jenő gróf se mon­
dotta azokat. Hogy a német császár nem mon­
dotta, arra megjött ma a következő két czá- 
folat :

Berlin, decz 15. A Vilmos német csá­
szárnak tulajdonított és Zichy Jenő gróf 
■által terjesztett szavak a magyar obstrukci- 
óról, kínai expedicziúról, itt nem találtuk 
hitelre Most megállapították, hogy a német 
császárnak Zichy gróffal folytatott, csak 
ig'n rövid ideig Unott beszélgetése a la­
pokban egészen helytelenül adódott viiza. 
Nem történt semmi oly nyilatkozat, mely 
császári Ítéletet, vagy a magyar belső poli­
tikára vonatkozó tanácsot tartalmazott 
volna.

így hangzanak a czáfolatok oly kijelen 
lésekre, melyeket Zichy Jenő gróf sohasem tét 
és amiket csak a kormánypárti snjió adott 
tendencziúzusan Zichy Jenő es a német császár 
szájába. t

A N. W. T ighlatt nak táviratozzák Bu­
dapestről :

BánfTy miniszterelnök tegnap kihallgatáson 
volt u királynál. A kihalgatás első sorban a 
delegáczió záróüléséuék szólt. A delegácziók 
tudvalevőleg elhalasztották a határozathoza­
talt a vámbevételek telelt, mert vártak arra. 
hogy a provizóriumot Magyarországon létre­
hozzák. Mivel azonban erre nem igen van 
kilátás, a kormánynak az osztrák kormánynál 
megállapodást kellett kötnie a vámjövedelmok 
felosztásáról, Most azonban még az sem bi­
zonyos, hogy május elsejen túl közös lesz-e a 
vámterület, ami ha meg nem történnék, a 
felosztás iluzóriussá válnék. BánfTy ő felségét 
mindezekről informálta és kijelölte azt a ha­
tárt, ameddig a kormány a provizórium par­
lamenti elintézése érdekében elmehet.

KÜLFÖLD.
A helyzet Ausztriában' A Dizennik 

Polski a lengyelek magatartásáról írva kon­
statálja, hogy a cseh lengyel barát kozás a 
lengyel-knek a írón és az állam iránt való 
magatartásán mi lsem változtat, r.bből az kö­
vetkezik, hogy a lengyelek perhorreszkáljak 
az Ausztria és Magyarország közti viszony 
lazítását, a persz na'ís uniót szerencsétlen­
ségnek tekintik és hogy a tartományok ön­
kormányzata fen tartása mellett, a czentsális 
parlamenthez föltétlenül ragaszkodnak.

Szlnliáz.
Katonadolog.

— Vígjáték 3 felvonásban. Írták Gascogne és 
t g I u a n d. Foiditotta ; Martos Ferencz — 
Klőscür adták a debreczeni városi színházban 1397. 

deczember 15-éu.
Vígjátéknak van nevezve, de bohózatnak, 

is beillik, olyan alanljáró eszközökkel dolgo 
zik a helyzetek kihasználásában, igazi vig- 
szinházi darab : meg is teltek reá a páholyok 
bőven. A hé lűközönségnek — úgy latszik job­
ban tetszenek immár ezek a do'gok, mint a 
komoly, meggondolt czélzattal írott darabok 
Az igaz, hogy a nem berlőknék aztán egyik 
sem tetszik, tegnap sem volt a ki nem bérelt 
zártszékeknek negyedrésze sem eladva. 
Szinte úgy látszik, hogy a színházba járás 
divatja alább kezdene szállni és csakugyan 
csak divat volt az, amelynek jótékony hatá­
sát úgy mi, mint a színház direkezió tavaly 
oly kellemesen éreztük I Mert csalódik az, 
aki azt hiszi, hogy a p u b 1 i c u m szín­
házba járásával csak az igazgató törődik ! Óh 
nem, gondja van arra mindenkinek, akinek 
szíven fekszik városunk kulturális fejlettségé­
nek nagy érdeke. Mert ne gondolják azok, 
akik nein járnak a színházba, hogy akkor is, 
csak az olcsó hatásra számitó efemer életű 
s még annyit sem érő darabok kerülnének 
színre, mint azt tegnap is tapasztaltuk, hanem 
akkor, ha tudná az a szinigazg itó, hogy nem 
maradnak a nyakára a ki nem bérelt helyek 
többször forogna a Shakspsre és Moliere neve 
a szinlapon. Így azonban senki sem kíván­
hatja tőle, hogy ne a karzatnak játszasson 
ha csak a karzat az, amelyik naponként 
fizet, különösen, ha meg a bérlők is csak 
a ívkor töltik meg a páholyokat, ha a szinlap 
a karzatnak hirdeti a darabokat, — mint 
tegnap — s üresen hagyják, ha nekik szól, 
mint tegnapelőtt.

De lássuk a tegnapi darabot. L e s - 
tamboutsis közjegyző (S z e nt e s) 
fegzvergyakor álra volt kénytelen bevonulni, 
de halasztást kért s a választ várja Ezalatt 
megjelenik ná'a Marinette tánezosnő 
(Kiss Íren) hogy valami örök éget felvegyen. 
Az együgyü közjegyző, aki csak úgy jutott 
irodához, hogy elvette főnökének az özvegyét 
(F. Gsigaházy E.) belebomlik a tänezoseöbe s 
mikor megkapta a halasztást engedélyező 
táviratot, elhazudja családja előtt a valót s 
két hétre megszökik hazulról — Marinettel. 
Ezt azonban vesztére teszi, mert mostoha 
leánya Genovéva (Fái F.) egy kato­
natisztbe szeretmes akinek a tapasztalását 
anyja a bárgyú M a n i 1 o t r a (Tanay) 
bízza -- úgy látszik, Franeziaor.vzágban a 
közjegyzőnek egyik kvalifik icziója a gyenge 
elmebeli képesség, nálunk nem v dna jó meg­
próbálni I — aki persze szintén szerelmes a 
leányba.

A közjegyző ur, aki utálja a katonasá­
got, katonaruhában szökik meg s épen annak 
a városnak abban a fogadójában akar egy 
napot eltölteni, amelyben a kitapasztalandó 
I a D r c u i 1 i t « hadnagy (Vidor) ezre- 
de hadgyakorlaton van és tanyázni szokott. 
Alig, hogy megérkeznek. Lagriffoul 
ezredestől (Fenyeri) a szolgája szabadságot 
kér és kap, ha helyettest állít s a véletlen 
úgy akarja,hogy az ezredese közjegyzőt nézze 
helyettesnek, a ki akkor talált épen kijönni a 
szobából, mikor az ezredes olt volt, az meg 
szinte természetes, hogy a magára maradt 
tánezzsnő a tisztekhez s épen a vőlegény je­
lölt hadnagyhoz szegőd k, a kit épen akkor 
akar az ezredes értesíteni készülő szerencsé­
jéről. De felvetődik a segéd is, mire a köz­
jegyző ruhát cserél vc'o, d; későn, mert az 
már akkora jegyzeteket készített a velélytárs 
hadnagyról, amit motozáskor a közjegyzőnél 
találnak s kurta vasat ítélnek érte re a, amit 
nem enged meg az ezredorvos, aki 1'e fedezte 
a férfiliiszteriát általában és rajtuk különösen, 
alig tud aztán a két bárgyú lélek megszökni 
mert a közjegyző még a pénzét is otthon fe­
ledte s Marinettéből utaztak o'.

A harmadik felvonásban aztán az ez re­
cedes és hadnagy látogatást lesznek a köz­
jegyzőnél s mialatt a kertben sétálnak, mag-
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érkezik a háziúr, a kit az ezredes ismét 
négyszemközt talál s becsukja egy mellékszo- 
baba, ahonnan réletlenül kiszabadítja a se­
gédje, akirel újra ruhát vált « őt csukja bo 
maga helyett. Az ezredes eldiesekszik már 
előbb az ő 212. ezredbeli hisztéria» katonájával 
s njra Mamllot-t találja. Csendőrökért küld, 
ezalatt a férj találkozik nejével, hogy későn 
érkezett a halasztás, átöltözik s iszonyatos 
lelki kin között, mert neje megtudja a tán- 
czősuő históriáját, beleegyezik Genovéve há­
zasságába la Drenilitte-el s a darab véget ér.,

A k'izönség ki nem fogy a kaczagásból 
melyet a bolondnál bolondabb helyzetek 
keltenek, amelyek — aránylag — elég dis- 
krélül vannak kidolgozva, alig egy pár túlzás 
van benne, azok legnagyobb része is fordítás 
hibája.

Az előadás elég jó volt, bár kissé von­
tatottan ment, többször még a színpad is 
üres volt. A legnagyobb elismerés Szén 
lest illeti, aki tegnap eddigi alakításához 
képest valóban remekelt, utána Kiss 1. 
az, ati legtöbb dicséretet érdemel és F e- 
nyeri, aki azonban kissé lu zott, hogy 
úgy mondjuk, operettbeli ezredes voll inkább, 
mint vijóátéki. T a n a y igen ügyesen 
játszotta azt a bárgyú alakot, úgy hogy 
szinte komikus színésznek látszott inkább, 
mint bonvivan'.nak A többiek, mint F. 
Csigabázy Etel, F a y Flór a,
S z a t b m á r y, és V i d o r eléggé jól 
egészítették ki az ensenblet a körülményekhez 
képest.

Azt hisszük, hogy többször is megnéznék, 
de kívánjuk, hogy inkább komolyabb darabok 
előadására teljék meg ezután a színház.

Fejő.

Az új honvéd neveld és képző 
intézetek,

-- Saját tudósítónktól. —
Debreczcn, decz. 16.

A magyar országgyűlés még csak ne r ré 
giben fogadta el az uj lmnved nevelő és kép­
ző inlezelék felállításáról szóló törvényjavas­
latot ö felsége pedig szentesítette. Az uj kalo- 
uui-iskolak épületei már fedél al.-tt vannak 
úgy, hogy a jövő 18'JÖ szeptember havában 
mar meg is kezdhetik azokban a tanításokat.

Abban a kellemes helyzetben vagyunk, 
hogy a részletes tudnivalókkal már ma szol« 
gálhatunk a közönségnek.

Az 1897 évi XXill-ik t.-czikk ‘háromféle 
honvédnevelő intézel felállítását rendeli el. 
Még pedig :

1. a m. kir. honvéd főreáliskola,
2. a m, kir. honvédségi Ludovika aka­

démia.
3. két m, kir. honvád liadapród iskola.
A m. kir. honvéd főrcáliskolát
Sopronban álltjuk fel. Az intézet három 

évíolya uból all. Megkivántatik: hogy a pályázó 
ifjú valamely középiskola IV. osztályát jo 
eredménnyel végezze. Vagy, hogy a IV. osztály 
jó tanulmányi előmenetelei látogatja: mely is­
kolai bizonyítvánnyal igazolandó. Az ellátási 
díj tOO frt, vannak azonban félfizetéies nővén 
dékek. kincstári díj mentes helyek és 
alapítványi helyek. Az évfolyam sikeres elvég­
zése után az ifjak a Ludovika akadémiába 
mennek at, mely szintén 3 évfolyamból áll. 
Ezen ifjak kalo.iai tanulmányaikat tehát 0 év 
alatt fejezik he. A honvéd főreáliskolaból át­
ment azon ifjak: kik alapítványi, vagy kincs­
tári díjmentes helyeket ^elveznek, azt a Ludo- 
vikubu való belépése esetén egész tanulmá­
nyaik befejczléig megtartják.

A fizetéses növendékek a Ludovika Aka­
démián HOO frt tápdíj at fizetnek.

A honvédségi Ludovika Akadémia.
A m. kir. honvédségi Ludovika Akadé­

mia Budapesten a régi Ludovika épületében 
lesz.

Három évfolyamból áll, mindegyik évfo­
lyamban 100 — 100 növendékkel. Az évenként 
felveendő 100 növendék közü. B0 olyan, ki a 
h. főreáliskolaból lép át a sikeres elvégzési

után, 50 pedig közvetlenül a polgár 
nevelésből véletik fel.

A pályázó ifjak igazolni tartoznak, hogy 
a középiskola Vili. osztályát jó eredményivel 
látogatják, és vegén pedig a bizonyítvány és 
bemutatandó.

A felveendő ifjak életkora a betöltött 17- 
ik életévtől a túl nem haladott 20 ig életévig 
térj dbet. Itt is vannak kincstári díjmentes, 
felfizetéses és alapítványi helyek is. A növen­
dékek a 3 ev elvégzése után, ha jó eredmény­
nyel végezte mint h a d n a g y, ha elégsé­
ges eredménnyel végezte, akkor mint had­
apród tiszthelyettes lép ki 
a hadsereghez.

Két honvéd hadaprud iskola állittslik fel 
es pedig az egyik P é c * e 11 a másik Nagy­
váradon.

A honvéd hadapród iskola négy évfolyam­
ból áll, minden évfolyamban száz-száz növen­
dékkel. A felvételek ugyan azok mint a hon­
véd fureáliskolánál.

Tandíj a honvédhadapród iskolában a 
katonai egyének gyermekei számára 12 frt ; 
tartalékos lisztek és állami hivatalnokok fiai 
szamára 80 frt, más állampolgár fiai számára 
pedig 150 frt, a melyhez meg 50 frt zseb 
pénz is járul. Itten csakis magán alapítványi 
helyek vaunak, a melyekre felvett ifjak az 
alapítvány költségén neveltetnek.

A hadapródiskolát végzett növendékek 
osztályrangjuk és az álloinányviszouyok szerint 
mint hadapród tiszthelyettesek, esetleg midd 
badapród tizedesek lépnek ki a honvédséghez 
vagy a közös hadsereghez, és állag két évi 
szolgaiul után hadnagyokká lépnek elő Elő 
léptetésük teljesen azonos a Ludovika Akadé­
miából ki lepel t tisztek előléptetésével.

A részletes feltételekről valamint a ma­
gán és alapítványi helyekről a jövő 1898 évi 
tnárczius htvában megjelenendő e* kellőleg 
közhírre leendő pályázati hirdetmény fog bő­
vebb felvilágosítást nyújtani.

Táviratok,
Országgyűlés.
— Saját tudósitónk távirata —

Budapest decz. 16.
Hánffy Dezső báró miniszterelnök 

nyilatkozatának, melyet tegnap a szabadelvű 
pártkörben teli, hogy t. i. akormányellenzi 
az önálló vámterületet, 
egyáltalában nem volt semmi hatása 
a házban. P u 1 s z k y Gusztáv előadót 
nagy hahotaval és h o c h hal fogadta és 
hallgatta végig az ellenzék.

Kossuth lelkes beszédben szemére 
hányja BánlTynak és Appouyiéknak a nyári vita 
alkalmával tett Ígéretüket a 14. § ellen és
most mégis annak elfogadását javasolják és a 
mellett foglalnak álláspontot. A mai alkotmá­
nyos világban nincs más törvényes ut, mint 
az önálló vámterület. Beszedjél viharos taps és 
lclkcsültség közben fejezte be.

E n y e (1 i Lukács a volt függetlenségi 
képviselő az ellenzék folytonos közbeszóiasai 
közölt védte a javaslatot,

A provizórium a szabadelnü 
körben.

Budapest, decz. 16. (A Debr. ered. táv.( 
Az ösmert provizorius javaslatot a sza­
badelvű part t e g n a d este 
tárgyalla. A kormány ellene van az önálló 
vámterületnek, azért egy évre hosszabbí­
taná meg a mai állapotot, Tisza Kalman 
nézetét ép oly feszült érdeklődéssel vár­
ták, mint a miniszierelnükét. — A generális 
Pulszky Gusztáv előadó elfogadásra ajánlotta. 
Csáky Albin szólt hozzá először, elfogadván a 
javaslatot. BánffyDezsd nyilatkozóit 
szintén fentartani kívánja a közös vám- 
égyezséget, — mert ezen viszony melleit 
fejlődött Magyarország azzá ami ma A 
kormány javhslatát elfogidja. Többek felszó­
lalása után a párt a javaslathoz hozzájáru l.

Újdonságok.
* Lapunkat újévig díjtalanul küldjük 

meg mindazoknak, kik kiadóhivatalunkat 
akár levelezőlapon, akár szóbeli megke- 
aeséssel — a czim pontos megjelölése 
mellett — értesítik.

* A mai választások. A C s a p ó és 
P é t e r fi a-utezában ma reggel 8 órakor 
kezdődött a választási harcz a megüresedett 
egy-egy bizottsági helyért. A kormánypárt 
mindkét utczában óriási erőfeszítést fejtett ki 
s a Péterfián még a vesztegetéstől sem riadt 
vissza, hogy meghódítson magának egy részt 
de főleg, hogy hozzájuttassa C s i k y La­
jost az ős kormánypártiságért nyújtandó gond­
nokság alapfeltételéhez. Annyi bizonyos, hogy 
ilyen apparátussal az első képviselőválasztó 
kerületben még soha sem dolgozott a kor­
mánypárt mint az idén. — A hivatalnokok 
és tanárok csapatostól özönlöttek a városháza 
nagy termébe, hogy eleget tegyenek a hivatalos 
presziónak. a mi pártunk tiszta elvi alapon 
áll s a város javát tartja szem előtt ezér 
városszerte megbotránozást keltett, 
ez az erőszakoskodás. A szavazá­
sokról tudósításaink a követkéz d:

A szavazást 4 órakor zárták le. Győz­
tünk a Csapó utczában. Megválasztatott a 
Péterfián Csiky Lajos 199 szavazat­
tal G o m bo s Ferenéz 137 szavazata ellenében,
A Csapó utczán Varjas Sándor 119 sza­
vazattal dr. K e n e z y Gyula 88 szavazata 
ellenében, ugyanitt kapott még Balázs 
Ödön 6 szavazatot, 1 szavazatlap üres volt

A polgárság körében a kormánypárt 
vesztegetései folytán az elkeseredés óriási.
A főispán maga vezette az egész választást s a 
péterfiai szavazatok összeolvasásakor már 
nyíltan hirdette, hogy C s i k y n e k leg­
alább 190 szavazatavan—
A tisztviselőket úgy hajtották fel, mint 
másutt a huta oláhokat. Mindez azért, — 
hogy Csiky Lajos Andaházy 
gondnok lehessen ! Merénylet a szabadság el­
len ez a választás I

* Presbiteri közgyűlés. Az ev. ref. 
presbitérium ma folytatta a pénteken kez­
dődött közgyűlést — letárgyalván az uj szer­
vezetnek az árvaügyekre é* az ispotályt ve­
gyes bizottságra vonatkozó szakaszait. Ma már 
gyorsabb tempóban haladt a tárgyalás. Ha Így 
megy, pár nap alatt be is fejezhetik.

* Legátió. Holnap délután választják 
meg a collogiumban a legátusokat. Szombaton 
délelőtt lesz a megerősítés és már szombaton 
délután utaznak a megválasztott ifjak állomás 
helyükre.

* Szocziálista lázongások. Kisvárdárúl 
a következő csaknem a hihetetlenséggel ha­
táros szoezialista lázongásról értesít tudósí­
tónk. A nemzetközi szocziálista izgatok mű­
ködése immár nálunk is megteremtette keserű 
gyümö'c-ét A szocialisták legújabban Kis­
vár d Ä n is szervezkedtek, még pedig azzal a 
veszedelmei programmal, hogy első sorban a 
városházát és a telekkönyvi épületet szétrom­
bolják sa zsidókat kiirtják.
Az alispán csillapító kiáltványokat bocsátott 
ki, ee a dühöngök azokat letéptek. Még sok­
kal veszedelmesebb a helyzet Petneházán, a 
honnan Angyalossy főszolgabieót, aki két 
csendőrrel megjelent a községben, hogy * 
kedélyeket lecsillapítsa, formálisan kikergették, 
Reizmann Herman, Wahrmann bérlőjének 
családját pedig kiirtással fenyegetik. Gro»z 
Miksa kárászt bérlőt ma szintén megtámadták 
fejszékkel, úgy, hogy csak futással ment­
hette meg életét. — Éjjelenként a mező­
kön az egyes falvak szoezialista kiküldöttei 
egyre-másra tanácskoznak s rézkürttel adnak 
egymásnak jelet a gyülésezésre. A terrorizmus 
és pánik ilyen körülmények között terméize-
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leien altalános az egész járásban i hogy az 
élet és ragyonblztosság belire áljon sürgésen 
katonaság küldését kérik. Kisvardába a mi ha 
elmarad, úgy beláthatatlan köietkezményei 
leltéinek a féke vesztett szocziálista izgal­
maknak,

* Tanáregyesületi közgyűlés Ritka
élénk érdeklődével néznek tanari körökben 
a tiszántúli ev. ref. középiskolai tanár­
egyesület nagy gyűlése elé, amelyet e hó 
29-án tartanak Debreczenben. A m.-szigeti 
lyczeum és a kisújszállási főgymnasium 
tanárai már bejelentették, hogy teljes szám­
mal, testületileg jelenjenek meg Debreczenben.

* Nyomorgók érdekében. Múlt szom­
bati számunkban megírtuk, hogy mily nagy 
nyomorban sínylődik egy szegény, minden 
keresetforrás nélküli család; egyszersmind 
p dig felhívtuk a közönséget, hogy adakozzék 
az éhező szegények részére. A mai napon K. 
1. ur 1 frtot adott át lapunk szerkesztőségé­
ben, melyet mi a mai napin a rendőrkapi­
tányság utján rendeltetési helyére juttatunk 
fogadja a nemes szivü a nyomorgók köszöne­
tét és háláját. — Lapunk még mindig 
elfogad adakozásokat a szerencsétlenek 
számára.

* Sajtópör. Igmándy Miklós p.-ladányi 
telekkönyvvezetö, jónevü poéta ellen a debre- 
ezeni kir. ügyészség vádat emelt egy költemé­
nye miatt, mely a Debreczen tárczájában 
látott napvilágot, amelyben a kifelé kacsingató 
oláhok ellen tört ki hazafias haraggal. Az 
ekként támadt sajtópörnen a kir. törvényszék 
uj határnapot tűzött ki végtárgyalásra, jövő 
év január 15-ét.

* A jogász bál. A debreczeni első 
elite mulatság igen fényesnek Ígérkezik. A 
rendezőség az áldozatkész Szabó Jánossá 
az u.én mindent elkövet a bál fényessé téte­
lére és a különben is fényesnek ígérkező 
sikernek előmozdítására. A legszélesebb körök­
ben igen nagy az érdeklődés a jogász bál 
iránt és számon előkelő vidéki család is 
kilátásba helyezte részvételét a debreczeni 
jogászok jóhirü mulatságán. Értesít bennünket 
a rendezőség utólag, hogy a családjegy árát 
20 koronában állapiiotta meg.

* A kegyes tanitórend köszöneté. A 
városi tanács meleghangú levélben üdvözölte 
volt a helybeli piarista atyákat e hó 8-án, 
abból az alkalomból, hogy a kegyes tanitórend 
első iskolája alapításának alkalmából, fenn­
állása 300-,k évfordulóját ünnepelte. Cser­
halmi József a rend itteni főnöke és gymn. 
igazgató a tanács ezen figyelmet következőleg 
köszönte meg:

Nagyságos kir. Tanácsos Polgármes­
ter ur! Tekintetes Városi Tanácsi Azon 
megtisztelő üdvözletére, melyet Debreczen 
szab. k r. város Nagyságos Polgármestere 
és Tekintetes Tanácsa alulírotthoz, mint a 
Magyar Kegyes tanitóreudiek helybeli kép­
viselőjéhez intézni kegyesek voltak azon 
alkalomból, midőn a kegyes tanitórend! 
iskolák 300 éves fennállásának emlékünne­
pét ültük, fogadják mély hódolatunk, tisz­
teletünk, hálás köszöne'üuk őszinte nyilvá­
nítását, Ezen elismerés Debreczen szab. kir 
varos Tekintetes Tanácsa részéről nekünk, 
mint a magyar kuliura szerény napszámo­
sainak, kik e nemes gondolkodású városban 
már 1780 év óta erkölcsös és hazafias irány 
lián neveljük és tanítjuk a reánk bízott 
tanuló ifjúságot, a jövőben is buzdításul 
fog szolgálni a tudományok terjesztése s a 
tiszta s meleg hazaszeretet ápolása körül 
elvállalt munkában. Legbálásabb küszüne- 
lünkot ismételve kiváló hódolattal maradok 
Debreczenben 1897 decz. 22-én Nagyságod­
nak és a tek. városi tanácsnak alázatos 
szolgája Cserhalmy József kegyesrendi gymn 
igazgató.

* Molnár Anna nem öngyilkos, Esxe-
ágában sem volt golyót röpíteni szerelmes 
szivébe annak a szőke orfeumi csillagnak, 
kki agyáron a tiika Mulatóban aratla könnyű 
diadalát. Amint ű maga Írja, az ilyen drámai 
jelenetek ninesenek az ő vérében- Az a fő­

városi lap, mely az öngyilkosság hírét közölte 
tehát csupán kacsát talált a végzetes revol­
vergolyóval.

* Öngyilkosság szerelem miatt. Fiatal 
jómódú iparos ment önszántából a korai 
halálba, mert a lét nem nyújthatott könnyel­
műsége által feldúlt életének többé menekvést. 
DebreczeniGyula hentes mester 
tegnap délben a Csicsogó téren levő lakásán 
revolverrel főbe lőtte magát. Még rövid egy 
év előtt boldogan élt ifjú nejével, de az 
asszony elhunytéval minden megváltozott. 
Az özvegység unalmasságát vig társaságokban 
igyekezett elűzni. Szerencsétlenségére meg­
ismerkedett egy aszszonynyal és ez a viszony 
is siettette a szegény ember katasztrófáját 
Az asszony — akit úgy látszik szenvedélyesen 
szeretett — zilált anyagi viszonyok közé 
került és a testvéréhez folyamodott segélyért, 
de hiába, mert az asszony azt a választ 
kapta tőle, hogy csakis úgy számíthat a 
segítségére, ha végleg szakit Debreczenivel. 
Az asszony ezt megígérte testvérének és 
Debreceninek kiadta az útját. A szerelmes 
hentes azonban sokkal szenvedélyesebben 
ragaszkodóit az asszonyhoz, bogy.sein le tudott 
volna mondani. Kérlelte is, hogy ne hagyja el, 
mert nélküle nem tud élni' — Hiába volt 
minden könyörgés, minden fenyegetés, inig 
aztán elkeseredetten nekidült az ivásnak, 
bódult fejjel hazavánszorgott, bezárkózott 
szobájába és revolveréből golyót röpített 
agyába. Félóráig küzdött a halállal. Mire dr. 
Balkányi Ede Nagy Imre p. biztos kíséretében 
megvizsgálta, már halva volt.

* Küzdelem egy veszett kutyával, 
Nagy ribilió tainadt tegnapelőtt a méntelep 
körű', ahol egy hatalmas termetű veszett ko­
mondor több kutyái megmart s embereket is 
megtámadott, akik alig tudtak megmenekülni 
a szörnyű veszedelem elől. Bátor emberek 
fütykösökkel üldözőbe vették a kutyát, a mely 
a margit fürdő irányában a város felé futott 
Markovics városi ménes mester pedig kocsira 
ült s igy etibe került az ebnek, amelyel szem­
be álva, öt lépésnyi távolságból egy jól irány­
zott lövéssel lel arí te te. A rendó'rség a veszel 
kutyák ellen a legszigorúbb eljárást kell, ho y 
foganatoótsa.

* Furfangos czigány asszony. Csúnya 
módon csapott be egy hiszékeny cselédleányt 
egy csaló czigány asszony. Beállított tegnap 
egy a Csokonai utczán levő házba, bement a 
konyhába és beszélgetésbe elegyedett a cse­
léddel. Kezében egy teknős béka kagylót tar­
tott, melyben egy zöld sziuü ezédula volt. 
Eközben azt mondta a leánynak, bogy fuj on 
a kagylóba, a mit a leány meg is tett. Majd 
azt mondta a cselédnek, hogy terítse rá a 
rajtalevő felső szoknyáját. A leány előbb vo­
nakodott ezt megtenni, de végre is engedve a 
sok rábeszélésnek, meglette. A czigányasz- 
szony nem elégedett meg mindezekkel, ha­
nem még pénzt is kórt a leánytól : ennek 
a-zonbau egy krajezárja sem volt. Ha pénze 
nincs — mondá a gaz asszony — akkor 
terítsen meg rá a kagylóra egy ruhaderekat 
és egy inget. A szegény cseléd nem akarta 
ezt megtenni, de a czigány asszony előre is 
biztositotta a mit sem sejtő cselédet, hogy 
nem fogja ő azt elvinni, csak tegye rá. Mi­
dőn a leány ezt megtette, a czigány jós nő egy 
szál szőrszálat adott át és búcsút mondva 
továbbakart menni, hogy 
másutt pró háljon szerencsét. — 
A cselédleány kérte vissza a ruhaneműit, a 
czigányasszony azonban azt felelte, hogy 
sajnálja őt nagyon, mert azon esetben, ha ő 
visszaadja ruhaneműit és ki fog menni a 
»keresztutra«, akkor úgy ki fog szá­
radni mindkét lába, mint az övé, melyet még­
is mutatott a lánynak. A száraz, csontos lábak 
láttára annyira megijedt a cseléd, hogy sirásrá 
fakadt, nem tudott szóhoz jutni. A leány kiki- 
sérle a csalót az utcza ajtóig, hol ismét kér­
dezte a ravasz asszony, hogy sajnálja-e, mert 
ha igen, úgy visszaadja ruhaneműit. A leány 
felt visszafogadni saját tulajdonát és elengedte 
magát bolondittatni a czigány asszony által. 
Ajánljuk a rendőrség figyelmébe az ilyen ala­
kokat, mert ilyen dolgoknak igazán nem sza­
badna előfordulni."

* Silvester estély. Az „István“ gőzma­
lom társulat munkásainak önkepző és segély- 
ző köre 1897 évi deczember hó 3t-eo, pénte­
ken a „Margit“ fürdő vi lanynyal világított 
dísztermében saját pénztára javara tánczczal 
egybekötött silvester-estélyt rendez. Belépti 
díj személyenként 60 kr. A zenét ifj. Zsiga 
Józsi közkedvehségü zenekara szolgáltatja.Felül- 
fizetések köszönettel fogadta1 nak. Kezdete 8 
órakor. A meghívó kivan Tra előmutatandó.

* Halálozás. Vettük a következő gyász- 
jelentést ! Mély fájda ómtól megtört szívvel 
tudatjuk az én édes je feleségem, édes anya, 
bü gyermek, jó te-tvér, sógornő és áldott em­
lékű jó rokon néhai BALOGH Erzsébet polgár 
Balogh Janósné asszonynak f. hó 15-kén haj­
nali 4 órakor, életének 22-ik, boldog házassá­
gának 5-ik évében, 12 napi kínos szenvedés 
után történt gyászos elhunytat. Kedves halot­
tunk hült tetemei f. hó 17-kén, Pénteken d, u 
2 órakor, az ev, ref. egyház szertartása sze­
rint, előbb a Sirály-utczai 2014 sz. házunknál 
majd ezt kívetőleg a Kistomplombav tartandó 
gyászszertartás után, a Várad-utczai temető­
ben fognak az auyaföld kebelének átadatni. 
Mely szomorú vóglisziességtételre rokouaiukat, 
barátainkat és a resztvevő közöáséget bána­
tos szívvel meghívjuk, Debreczen, 1897. decz. 
15. Az ellmnztnak bánátos férje ; Polg. Balogh 
János: Egyetlen gyermeke: Jánosi Édes 
anyja : özv. polg. Balogh Jánosné, Földi Mária 
Testvérei : Balogh Mária, Juliánná, Eszter és 
János ; Férjének testvérei : Balogh Mária fér­
jével Polg. Balogh Peterrel és gyermekeivel : 
yulg. Balogh 1 Iván, nejével Zöld Mariával ; 
Nagynénje! : Balogh Sáré, polg. Ménes And- 
rásné férjével : Kadas Juliánná férjével polg. 
Balogh Is vánnal és István fiival : Anyósa : 
üzv. Polg. Balogh Istvánná gyermekeivel, szá­
mos közeli és távoli rokonok nevében is, Ál­
dás es béke lengjen porai felett ! A temetést 
Dankó M. temetkezési intézete rendezi

* Hölgyek figyelmébe! Kronovitz 
Matild női-ruha varróné lakását Budapestről 
Dobreczcnbo, Nagy-uj-utcza 1707. szám alá 
t. Weinberger Lajos ur házába helyezte át, 
Csakis előkelőbb, legújabb divat szerinti mun­
kákat teljesít. — Angol ruhákat különös figye- 
o inbc ajánl.

IRODALOM
Uj jogi szaklap. Vettük a következő 

előfizetési felhívást a »Magyar Jogász« czimü 
hetenként megjelenő jogi szaklapra. Szerkesz­
tőség és kiadóhivatal; Budapest VII. kér. 
Erzsébet körút 27- sz. a. Főszerkesztő Hor­
váth Gyula dr. Felelősszerkesztő : ÖdüníTy 
Miksa dr. Főmunkatárs Vig Viktor dr. Igen 
tisztelt Karlárs ur / A legközelebbi napikban 
fogjuk megküldeni az altatunk megindítóit 
„Magyar Jogász“ czimü jogi szaklap mutat­
ványszámát. A ,,Magyar Jogán“ nem egészen 
uj lap, hanem csak megifjodott kiadása a 
már korábban is fennállott és az ügyvédek 
érdekeiért különösen barc.ioló »Ügyvédek köz­
lönye« czimü szaklapnak. Mielőtt azonban a 
mutatványszámot elküldenök, kutelességszerü- 
leg és röviden tnegskarjuk ismertetni l. Kar­
lárs úrral azon okokat, melyek a „Magyar 
Jogái-z“ megindítására bírtak és a e/.élt, mit 
e lap megindi tásával elérni 
vagy legalább is megközelíteni a k a r u n k, 
Minden igazán és önzetlenül gondolkodó 
s az igazságszolgáltatás terén működő, sőt 
azon kívül álló egyén előtt ismeretesek 
azok az anomáliák, mélyekkel az 
ügyvédi kar nagy zöme — fővárosi és 
vidéki egyaránt — jelenleg és pedig nem a 
salát hazájából, liánéin nehány protegé miatt 
küzdeni kénytelen. Nem kerülgetjük a kérdést, 
nem is bánunk vele himes tojásként, hanem 
nyíltan — aminthogy egész küzdelmünk nyílt 
lesz, kirukkolunk bajainkkal. Nem vagyunk 
megelégedve az ügyvédi kar zömének mai 
helyzetével és orgánumot alapilunk azért, 
hogy hétről-hétre esetről-esetre tárgyalhassuk 
és vitathassuk helyzetünket; ha pedig kell, 
hát ostorozzuk az okokat, a forrást, melyből 
a sérelmek támadnak. Jól tudjuk, hogy van­
nak hosszú idő óta fennálló szaklapjaink és 
pedig kellő számmal. De amidőn ezen lapok
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előtt kartársi tisztelettel meghajtjuk zászlóin- 
kat, elismervén, hogy szaktudományunk és 
irodalmunk terén e/.ek egy egy faktorként 
működtek és működnek, ugyanekkor az 
őszinteség és igaz meggyőződés hangján 
állítjuk, hogy ezen lapok inkább a jogtudo­
mány művelését, mint az ügyvédek anyagi 
érdekeit és mindenféle hatóságtól való füg­
getlenségét segítették elő; azonkívül a
hatóságok és bíróságok protekcziós rend­
szerét nem hozták eléggé nyilvánosságra.
Vagy tartozunk-e tűrni oly sok éven át, hogy 
pld, az u. n. vagyoni kirendeltségeket, mint 
csődök, ügyeondnokságok, házasság védelmek, 
gyámságok és gondnokságuk stb. bíróságainak 
és egyéb hatóságaink minden igazság, mél­
tányosság, sorrend telje« mellőzesével, de sőt 
éppen ezek legridegebb megsértésével szabadon 
és úgy osztogatják, hogy e miatt soha még 
csak panaszt sem lehetett emelni ? I Panaszt, 
mely igazságos elintézést nyert volna ! Avagy 
tartozunk-e tűrni, hogy egy ilyen intelligens 
és nagy testületben, mint a milyen az ügyvé­
dek kara, a hol a diploma mindenkit egyen­
rangúvá és egyenjoguvá k»ll, hogy tegyen bí­
róságaink és egyéb hatóságaink előtt nem a 
diploma, liánéin sok más lén>ező szerepel úgy 
a vagyoni kirendeltség-knel, mint egyéb!) té­
ren, hogy e'ég eklatáns példával szolgáljunk, 
pld. az ügyvédi költség megállapításánál is I 
Hát a szülelés, a rang, az ulyafiság, komaság, 
meg a bruderschaft elég tényező ahhoz, hogy 
ugyanazon diplomával, joggal es kötelességgel 
bíró ügvvéd hasonö<szegii perben keves-bb 
költséget, a másik meg többet kapjon ? ! Hát 
egyik ügyved pereiben szabad 8 napos termi­
nust adni. mikor a másik ügyvéd egy hónap is 
és 6 hetes terminust kap ! Nem 11 szí el t Kar- 
társ urak ! Nekünk nem szabad tovább tűrnünk 
e sérelmeket, ha teljesen meg nem akarunk 
a 1 á z k I) d n i olyan tényék előtt, 
a milyeneket fentebb felsoroltunk ! —
A sajtó hatalmas fegyverével, most meg­
indított lapunkkal fogunk támadni >z elhara­
pódzott irány ellen és küzdelmünk, ha kar- 
társaink ve iink lesznek, kell, hogy ered- 
méuynyel végződjék ! E nagy sérelmeket is­
meri mar mindenki és nem tagadhatja le 
senki. Daczára ennek, mit sem tudtunk el­
lene lenni ; nem pedig azért, mert egyátalán 
nem volt sem terünk, a melyen, sem olyan 
orgánumunk, amely állal sérelmeinket orvo- 
üolliaituk volna. - Iga', hogy a kamarák 
evenkint közgyűléseiket megtartják ; de há' 
vájjon elt’g-e ez ? Evenkint egyszer s-óvá 
teltük —■ de ezt is c-ak az utóbbi időben — 
bajainkat. Volt egy kis lárma, aztán megint 
is mindenütt beállt a lialá os csend. Csak 
iti-ott, egy-egy magánbeszélgetés szűk ke­
retébe vonult vissza a küzdelem, melynek 
térre, tömegre és nyilvánosságra van szüksé­
ge. Ezek voltak az indító okok, melyek a 
»Magyar Jogász« mega'apitására bírtak. Hogy 
mi a czel ? Az magából az indító okból 
kitűnik. Változtatni akarunk a h-lyzeten, — 
Igazságos kíméletlenséggel ostorozni a pro­
tekciós rendszer túl mtuli el faj zását és min­
den rendelkezésre álló eszközzel és adattal 
törekedni, hogy az igazságszolgáltatás tényezői 
egyenlők és egyformák legyenek. — Vissza 
akarjuk és vissza k-ll helyezni az ügyvéde­
ket jogaikba ! Egyen övé tenni egyik ügyvédet 
a másikkal. Kiseprü/.ni a prot- kilós rendszert 
mind* tiünncn az igazságszolgáltatás terén. — 
Ezen — bátran állíthatjuk — uj irány ud'a 
kezünkbe a tollat, mert látjuk és tapaszén juk, 
hogy kevés kivétellel az égés* ügyvédi kar 
engedetlen a inai a 11 p ltokkal. Természetesen 
a most vázlatban ismertetett pr gramm tie n 
at jelenti, hogy mindazon czélt, amit «■ gv 
jogi szaklap kell hogy mag i nlé tűzz m, 
un elhanyagolnánk. — Mig egyrészt a jogi 
irodalmat is művelni fogjuk, másrészt nem 
csak az ügyvédi kar, hanem a jogászvilág 
összes t.-nyozőinek érdekeiért visszük zász­
lónkat harczba. A protekcióból és politikai 
érdemek jutalmán történt bír >sagi és köz­
igazgatási kinevezése <, át helye lések, elő ép- 
teté t’k és mellőzésekre mindenkor i-s minden 
esetben figyelmet fogunk fordítani es ott, li d 
11 \cn vs lek indomasiinVra jutnak, az ügyet 
t Ijes nyiltsá-gal fogjuk bírálat tárgyává tenni.

Mindezeken kívül előfizetőink és az ügyvédi 
kar terheinek megkönnyítésére kiadóhivata­
lunk díjtalanul ad értesítést bármely budapes­
ti bíróságnál vagy hatóságiul levő ügy állá­
sáról; nyilvántartja az előfizetőknek a buda­
pesti törvényszékek kir. tábla, kir. kúria és a 
kőzigazgYAsi bíróságnál levő ügyeit és az 
elintézés raegtür'éntéről azonnal értesítést ad. 
Azonkívül díjtalanul egyszerű és —• a kész 
kiadások megtérítés* ellen — hivatalos máso­
latot küld az előfizetőknek, bármely budapesti 
hatóságnál levő okiratról; árverési hirdetése­
ket a hivatalos laphoz julta ja, az előfizetők 
áltál történő ingailanveisl. eladás és a segéd 
személyzetre vonatkozó hirde­
téseket díjtalanul kozó! és egyáltalán 
mind n irányban és mindenkor ahol szükséges 
segítségére lesz az előfizetőknek. Még egyet 
Nem indultunk meg u n nagy nevek alatt. 
Nem azért, mert az igazságnak és jognak 
nincs szüksége másra, mint igazságra m-’g 
jogra. Ez pedig velünk van. Azután meg mi 
nagy munkára vállalkoztunk; dolgozni pedig 
rendszerint a napszámos szokott és nem az 
u. n. notabilitás. Eme nagy ét súlyos köte­
lesség teljesítésében, m Ivet a »Magyar 
Jogász« megindításával magunkra vállaltunk, 
t. Kartárs ur támogatása bizonyára könnyebb­
ségül é< buzdításul fog szolgá n!, miért is 
kérjük, hogy lapunkat — az Önök lapját — 
szívesen fogadják és támogassák. Hazafias 
üdvözlettel a »Magyar J >gäsz« szerkesztősége 
VII. Erzsébet-körül 27. sz. A lap mutatvány- 
száma f. év decz 24. fog megjelenni s azon. 
túl hetenként egyszer, minden vasárnap 
Előfizetési ára : egész évre 6 frt, fél évre 3 
frt, negyedévre t frt 50 kr.

Nők világa.
Kit kell az esküvőre meghívni? Két

jó barát közül X-net a húga menyasszony 
lesz. kitűzik az esküvőt és Y a másik jóbarát, 
ki a leánynak tánezosa volt, nem kap sem 
értesítést, sem meghívót. Szóba hozza a me - 
lőzést, mire azt a választ kapja, hogy a 
baiátság ilyen esetekben nem kötelező, vagyis 
a mellőzés miatt nem szabad szemrehányást 
tennie Mar most kinek van igaza ? kérdi 
nagysád. Az igazság, mint a legtöbb esetben, 
ilt középen van. Vagyis az eljegyzésről szó ó 
értesítés hoz feltét en joga van a 
család minden ismerősének, ezt tellát meg 
kellett volna küldeni. A meghívás azon­
ban csakugyan nem kötelező. A müveit 
tarsasélelnek különben is egyik legfőbb sza­
bálya, hogy elmaradt meghívásért orrolni 
soha -cin illik. Egy (ranczia Író a köv-tke/.ő- 
kepen fejezte azt ki: Senki sem kényszeríthet 
engem arra, hogy több jó emberem ne lehes­
sen, mint a hány a I ikásomba egyszerre 
befer. Mar pedig ha he nem fér mind, abból 
következik, hogy nem is hívhatom meg egy­
szerre. Még inkább all ez a c aludi jellegű 
ünnepélyekre vonatkozólag. L-hetsagei pl. a 
felhozott esetben, hogy a lakadalmas hazat 
az atyafiság úgy betöltötte, hogy m Hóknak 
oda már nem jutott hely. Azzal is számolni 
kell, hogy némely esetben a vőlegény sein 
latja szívesen a menyasszonya volt tánezosait 
stb., stb. Szóval bármely o dalról tekintjük a 
dolgot, Y urnák semmi joga sincs haragudni, 
amiért kimaradt a lak tda'omból, ha mégis 
haragszik, épp úgy nincs igaza, minlli i 
azért haragú Inuk, hogy pl. a n á s z u t r a 
is miért nem vitte öt magával az ifjú pár.

A lcányucvek eredetéről. S ik-zor ké­
pezi érdeklődet tárgy A1., hogy mit je e itonek 
■ olaj io Ik- pen a különbőz I leánynevek. Néha 
azt is mondjak, hogy semmit sem jelentenek, 
pétiig ez nem »II, ni ndetiik névnek megvan a 
maga jelent ‘se bármely nyelvből származó t 
legyen is a*. így p . görög eredetű Dorottya 
(ez isten ajándéka), I, inra (a szánalmas), 
Helen (a ragyogó), Kata'In fi szemérmes) 
Melánia (a sötét.) Latinból vettük át a kő­
vetkező használtabb neveket : — Angyalka 
Auguszta fa felséges), Klára (a tiszti), Kran- 
C'.i-ka (a szalud), Leona (a bátor), Margit 
fa gyöngy), Natalia (a vig kedélyű), Paula f, 
megelégedett). A zsidó nyelvből szarui íznak :

Anna (a kedves), Janka (a kegyelem Kyer. 
meke), Rebeka (a jól táplált), Zsuzsánna fa 
tiszta), Sára (az uralkodó). Német nyelvűek 
Berta (a tündöklő), Emma (a házias), Hedvig 
(a harczia«), Maliid (a hősnő), Zehna (a 
gazdag.)

Bulnwayoi viszonyok Kohl ka GyiVa 
német délafrikai újságíró kerékpáron tettem-g 
9 nap alatt az utat Zohamesburgtól Bu u- 
wayoig. Különös dolgokat ír az ottani vi­
szonyokról. Első éjjel egy kovársmühelyben 
volt kénytelen aludni, mart sehol sem kapott 
szállást. Egy tuczat tojás ottin a mi pé izünk 
szerint körülbelül 13 frtba kerül. Egy szedő 
hetenként 82 frtot is keres. Rendesen gyer­
tyával világítanak, mert a petróleum iszonyú 
drága. 10 gallon 170 frtba kerü1. Htzatt all» 
vannak, csak bádogkunyhók s daczára ennek 
a telkek ára igen magas. Olyan telekért is, 
mely 15 kim. esik n központtól, az uto'só 
időben 4200 frtot fizettek. Kohllá senkinek 
sem tanácsolja, hogy oda utazzék, a hol 
ilyen egészségtelen viszonyok uralkodnak.

A nő járása. Egy svéd írónak köszön­
hetjük azt a felfedezést, hogy a nő jellemét a 
járásán lehet felismerni. Szerinte minden nő 
elaru jn a valódi természetét járása ál al. Egy 
leány, a ki menés közben hátraveti mind­
untalan a fejét, könnyelmű és kaczér. Nem 
érdeklődik semmi és senki iránt és igy az'esz 
a sorsi hogy vén-égére leány marad. Oly 
férfiú, ki csendes és nyugalmas otthont akar 
sohse vegyen el olyan leányt, a ki kopog já­
rás közben és úgy siet az u czán, mintha ki- 
lométerenkint fizetnék. Az ilyen nő vállalkozó 
és merész természetű, a ki nem retten vissza 
semmitől s a ki az akaratát végre is szokta 
hajtani. Az ilyen k rendesen viszik is vala­
mire, de a környezetüknek nem igen hagynak 
hétét nyugtalan, akaratos természetükkel. — 
Olyan leányok is vannak, a kik csak szökdé­
cselve képesek menni az utczán, es ezek a 
meleg kedélyű, életüknek igazán örvendező 
nők. Ideges és morózns férfiaknak igen ajánl­
hatók. Ruganyos lépt-kkel tovaha'adó leányok, 
a kikről poéták azt mondják, hogy »leb gtiek« 
lábukkal a földet alig érintve művészi, ideális 
teremtmények. Végtelenül képesek szeretni, 
de nagyon büszkék a mellett s igy nagyon 
könnyen megsértődnék is. Svéd pszichológu­
sunk szernt jó feleség és gondos anya csak 
az oly leányból lesz, a ki vígan és frissen 
léjiked a világba, itt-ott megáll egy kirakat 
előtt és bátran szemébe néz mindenkinek.

Az önzés netovábbja. Kormosné asz- 
szony panaszkodik a férjére.

—- Kepzelje csak, éd -s szomszédasszony 
olyan önző az uram, hogy még a magam 
nevenapján is nekem kel! neki szerencsét kí­
vánnom !

A női szépség ellensége. Egy hírneves 
angol színésznő, a ki nomcsak a művészethez 
hanem a szépség ápolásához is ért, a szagos 
sókban látja a női szépség legnagyobb ellen­
ségét. A kik az illatszeres flagont nagyon 
gyakran emelik orrukhoz, drága árt fizetnek 
"Zért az élvezetért. Szájuk és orruk körül 
idő e'ő l ránezok keletkeznek és az orr kel­
lé net'on vörös szint kap. Az említett művésznő 
sok barát nej án ni tapasztalta a hátrányos kö­
vetkezményeket és ezért óva inti a szép no­
vel a flagon használatától. A csúnyák azon­
ban teltetnek vele a mit akarnak, .nekik már 
no n art. Ez különben iné lányos dolog. Hadd 
logy m nekik is vala ni élvezetük, amit a szép 
nős sem engedhetnek mag maguknak.

A nyomor hatása. Kapzsy ur regél', 
hogy az utczán sétálva egy koldust látott, a 
kit nagyon megsajnált.

— Olyan ki oszolt volt, mint valami kí­
sértét. Az éhség leriti az arczárói. Ha ráné­
zett az ember, szinte megéhüit.

— Es mit. csinált ön ? — kérdi egy D* 
merőse.

— Elmentem ebédelni 1
Elszólta magát. Köszönöm a szép ek-

szeit, Gusztáv . . örökké úgy fogom azt őriz­
ni, mint szerelmének jelképét.

— Csalód k, kedves Kamiin az ékszer 
valódi.

Megnyugtató. »Kérik — szol a férj 
feleségéhez — Lengiioy urat többet ne foga dd
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el. Kompromittál az udvarlásával.« — »Hogy 
állíthatsz ilyet ? — felel az asizony. —
Lenghey a legtisztességesebb szándékkal van 
hozzám. Megígérte, hogy ha özvegy leszek 
feleségül vesz.

Hány tűt használnak el egy nap 
alatt ? Nőmetországban statisztikát állítottak 
össze, amelynek alapján meg lehet állapítani, 
hogy átlag hány tüt használ el egy nap alatt 
az emberiség. A legutóbbi évekig az óriási 
angol aezélgyárak áldották elő a legtöbb lüt, 
és pedig ötven millió dabot naponta. Ma 
már Németország túlszárnyalja Angliát, Né­
metországnak körül belöl hetven gyára van, st 
mindegyikben hetenkiüt kétszáz millió tü 
készítenek. Francziaországban és az egyesült 
államokban busz gyár van, mindegyik száz 
ötveumilió tüt gyárt hetenkint. Ebből a 
számadatokból meg lehet állapítani, hogy a 
tüszükséglet az egész világon naponkint kö­
rülbelül kétszáz milióra rúg.

Hipnotizáló leányrablók. Érdekes eset 
foglalkoztatja most a londoni és a leaming- 
toni rendőrségei. Mrs. Cower szép fiatal lár- 
salkodónéja, tnisz Raynor a múlt bet végén a 
postára ment. Cowpeé asszony nem győzte 
bevárni a leány visszatérését. Nagyon nyug 
talankodott, mert a fiatal lány nevelése és 
magaviseleté kizárt minden gyanút. Távira- 
ozoit a kisasszony szülőinek a hatóságoknak. 

De hiába, a leány nem került elő. Végre 
barom nap előtt a leamingtoni rendőrség 
rendőrség arról értesült, hogy misz Raynor 
a színészek azilumában tartózkodik London­
ban, ahová egy színész vitte, aki a leányt a 
Themse partján látta tétova léptekkel jár­
kálni. Misy Rayuor a következőket beszéli 
élményeiről.

— Mikor a levelet a ládába dobtam, 
— megszólított két elegáns fekete ruhás 
ur. Az egyik merően rám nézett, úgy, hogy 
tekintetemet nem tudtam róla levenni. Az 
ujjaival pedig a halántékomon babrált. Nem­
sokára ereztem, hogy ájulás környékez. Mi 
kor ismét magamhoz tértem, egy iszonyú 
gyorsasággal haladó vonat első osztályú 
fülkéjében ültünk Amint a két fekete ruhás 
ember észrevette, hogy felébredtem az előbbi 
rögtön rám meresztette szúrós szemet és 
halántékomat simogatta. Ismét elvesztettem 
eszméletemet. Nem tudom mi történt tovább, 
Londonban ébredtem föl, megfosztva minden 
pénzemtől és ékszereimtől. Mar a Themsébe 
akartam ugrani, amikor egy jószivü ur el 
helyezett a színészek menedékhazába’

Az angol sajtó a társalkodónő kalandját 
a legkülömbözőbb kommentárokkal kiséri, 
de miodnyájan megegyeznek abban, hogy 
a sajnáatraméitó szép lány hipnotizá'ó gaz 
emberek áldozata.

CSARNOK.
A boldogság megalapítója.

Irta : Futó Ferenc*
A boldogság az másé, a megalapítója 

azonban én lettem ! Legalább el kell hinnem, 
mert Kapornay építész ur egy nap tízszer is 
elmondja ezt felőlem, e zsöndes poharazgatá- 
sunk kőiben, ha egy uj társ jön aszta­
lunkhoz, annak rendszerint e szavakkal mutat 
be engem •

— Gyors Péter legjobb barátom és bol­
dogságom megalapítója.

Most tehat beszámolok róla, miként 
tettem szert erre a díszes hivatalra ? Kopor- 
nay barátom nős ember és legfőbb boldog­
ságát szép nejében találja. Hogy pedig a ne 
jében feltalált ezen boldogságának megalapí­
tóul engem titulál, az nem abból következik, 
hogy én volnék az apósa, a kitől a boldogság 
forrását örökölte, hanem csak az, hogy mi­
kor e forrás egyszer már kiapadóban volt, 
én egy ügyes szolgálattal azt újra visszasze­
reztem számára.

Történt pedig az aképpen, hogy egy 
borús reggelen a borultságnál is borultabb 
képpel toppan be hivatalomba az én bará­
tom, két kézzel megragid s egy nagy

sóhaj után melybén majd a lelkét öntötte ki, 
elkezdő kiönteni előttem szive titkát és keser­
veit is.

— Barátom ! Édes jó Peti barátom 1 
— szólalt megt — te benned van az ösz- 
szes reménységem, hogy egy nagy bajomon 
segíthetsz 1

Építész barátom gazdag ember lévéo, 
tudtam, hogy nem váltó zsiráféról van szó, 
miért is előre megígértem segítségemet ha 
ugyan tudok segíteni.

— Tudsz-e . . Hm : .Csak is te tudsz ! 
mert a dolog olyan, hogy ahhoz egy bizalmas 
jóbarát és egy zseniális rendőrtiszt kell. Ez a 
kettő pedig te vagy egy személyben !

Tettem magam, mintha tiltakoznám 
a dicséret ellen, aztán hallgattam tovább a 
panaszkodót :

— Hát tudod, édes barátom, — négy 
szem közt legyen mondva az az én bajom, 
hogy kezd az asszony nekem nem tetszeni 1 

. No- no, félre ne értsd valahogy, mert a 
személye tetszik nekem most is nagyon, hisz 
fülig szerelmes vagyok bele, éppen azért félek 
hogy én már n m tetszem neki, mert - na­
gyon rosszkedvű othon, sokat jár a házon 
kívül, dugdos, titkolódzik előttem, szóval 
az ő viseleté az, a mi nekem nem tetszik ! 
meg kellene tehát tudni; óvatosan hogy hová 
jár az asszonz, mikor elsurran hazulról ? . 
Ehhez pedig a te kiiünő rendőri tálén 
lumod — —

— Értlek édesem 1 — felelém — és 
már e'őre is biztositlák, hogy négy nap 
múlva 6 nagysága a legothonülőéb asszony 
lészsz !

— Ah édesem ! mivel hálsljam meg ez 
neked ?

— Bizony barátom, ez egy kis viszónt- 
szolgálatot igényel! Van egy technikus unoka 
öcsém, a kinek éppen valami szakbeli alkal­
mazást keresek, azt te nagy műszaki irodád­
ban talán — —

— Ezer örömmel a te kedvedért 1 Csak 
aztán járj utána a feleségem dolgának 1

— Azt én már elvállaltam, és a mit 
megigértém meglesz.

Ezt pedig bátran ígérhettem, mert nem 
volt titok előttem a szép asszony dolga s he­
lyemben a legutolsó M haszna András is mar 
áz első perezben tudta volna, hogy az ismert 
helyzetben mi a teendője.

Egv hét múlva újra jött építész barátom 
de már derült képpel é« majd eldöntött ágy 
átölelt.

— Nagyszerű fickó vagy, Peti barátom ! 
— kiálta örömmel — a feleségem, a ki aze­
lőtt folyton csatangolt, egy hét óta ki se moz­
dul a házhói ! , . . Te vagy lelkem, az én 
boldogságom megalapítója ! ... De hát mond 
csak te ördöngős rendőr te 1 mivel érted el 
nőmnél ezt a megváltozást ?

— Jaj. berátom, azt múltkor mondtam 
mur. hogy én a rendőri kártyáimba az ádes 
apámnak sem engedek betekintést : Az 
titok !

— No jó, jó, jó ! ... Hiszen nekem 
mindegy 1 Végre is az a fő, hogy nőm otthon 
(il, derült elégedett, engem pedig ez boldoggá 
tesz. És te vagy édesem, e boldogságom mega­
lapítója ! . . .

Azóta heteken át találkoztam építész 
barátommal a sorházban; ki mindenkor jóked 
vfinek elégühnek látszott, a md abból gondo­
lok, mert háirs képpel nevczgetelt engem 
„boldogsága megalapítójának ‘‘ . . .

Később hosszú ideig nem hallottam Kn- 
pornay barátomról és boldogsága hévmérőjé­
nek állásáról, mert engem egy távoli kerület­
be osztottak be, s így nem jártam a régi 
sorházunkba: unoka öcsém psdig a ki hirt 
hozhatott volna róla, nem volt már az irodá­
jában, mert a boszus főnök túladott rajta, a 
mit nem is veszek tőle rossz néven, (daczára 
hogy az én nyűgöm lelt a legény !) mert hát 
az én gavallér öcsém olyan átkozottul lus a 
volt, hogy ha nyugodtan ő rá hagytak volna 
a érvek rajzolását akkor Budapesten minden 
ház olyan soká épülne föl, mint a Lipóttemp 
lem. Igaza volt Kapornaynak, hogy clcsapta a 
lusla frátert.

Namsokára aztán újra betoppan azonban 
hozzám Kapornay. Le volt hangolva szörnyen 
siránkozó hangon beszélt és a tavali panasza 
volt újra 1 . , . A szép asszony újra kedvet­
len, újra sétálgat és a férj újra gyanakszik. 
— Mindebből pedig az következett, hogy — 
legyek én újra az ö boldsgságának megalapí­
tója (

Hiszen hamar áteshettem volna a dolgon 
de tettem magam egy kicsit.

— Jaj barátom 1 mondám, miközben fon 
toskodva fel s alá jártam, hiszen szívesen 
szolgálnék én neked újra és hiszem is, hogy 
lenne foganatja : csak ne jöttél volna ilyen 
rosszkor !

— Roszkor ? kérdé hüledezve.
— No annyiban rosszkor, hogy most 

mindem időm azzal van elfoglalva, hogy an­
nak az öcsémnek — tudod a ki nálad is 
volt egyszer, — valami állást teremtsek, — 
mert — — —

— Te 1 Peti te ! Ha csak az a baj, in­
kább viszaveszein újra. Igaz. hogy csak sétál 
nalatn egyik szobából a másikba, a munkája 
meg csak abból áll, hogy a hányszor haza­
jövök, mindig a privátszobámban olvassa az 
ujságokat : de hát isten neki! Ha te megten­
néd. amire kérlek, akkor. . .

Kezet csaptunk. Öcsémnek njra helye 
volt, de hát én is hálás voltam, mert azóta 
építész barátom újra «boldogsága megalapító­
jának nevez, mivel hogy a neje is othonülő, 
vig asszony ismét,

El is múlt már fél év is ez idő óta, de 
én az én szép czimemet mindennap hallom. 
Ebből tudom, hogy barátom meg van elé - 
geove.

Néha ugyan kiváncsiaskodik, hogy miben 
ál a dolog nyitja, de ezt én nem mondom 
ám sem neki, sem másnak, mert az hivatalos 
titok 1

Mmmi
Folyó szám 77. Rendkívüli bérlet sz

Pénteken, deczemher 17-én
L. Komáromy Mariska vendégieléptével

Tisst ura
a, ^áird-átToeum..

Operette 3 felvonásban Írták : P. Ferrier és 
J. Prevel. Zenéjét Louis Varney. Fordította : 

Evva L. és Fáy J. Béla.
SZEMÉLYEK:

Poncourló gróf, turenni kor­
mányzó Bariba

ílou,> ) unokahugai KomAromy
Marie) 6 Serfózy Zseni
Gongran de Solanc ) muskétás Ki races Imre 
Narcisse dé Brlsságe ) kapitány Békéssy Oy, 
Rigober muskétás őrmester Szentes János
Simonne ) F. Kallay L.
jKu.e,in \ csapos leányok ^erényi Adél
Clodin ) 1 ‘ Békessyné
Margót ) Makrayné
Fejndelemasszony F. Csigaházy
Opportuna nővér Kocsarekné
Agatha zárdanövendék Makrayné
!fntois \ polgárok Unghváry V.
larin ) 6 Makray Denes
Első ) .... , Marosi
Második ) Racz Lajos
Bridin abbé Síiklay Miklós
Pichar, fogadós Püspüky Imre
Polgárok, muskétások, zárdabeli leányok, fér­

fiak, uiszonyok.
Holnapután szombaton, deczemher hó lK-án

L. Komáromy Mariska felléptével bórletszúnetben

A szultán.
Verő operetteje.

1897. deczember 16.
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Nyilt-tér.

Fölörekvé cm lévén, hogy mélyen t sz- 
lelt vevőimnek csakis kitűnő minő­
ségű árukkal szolgálhassak, bátorkodom

a legjobb hírnévnek örvendő
Gróf Kcglevich István utd.
czég eddigelé ismert * **, ***, Extra 
és **** cognacjain kívül mint kiváló

különlegességet

Fine Champagne d Hongrie
V. S. 0. jegygvel (1882. évjárat)

legmelegebben ajánlani.
Kiváló tisztelettel

K< INTSEK GÉZA
fűszer, bor és csemege kereskedés.

Mint kivaló különlegességet aján­
lom a legjobb hírnévnek örvendő

Gróf Keglevich István utd.
czég

Cipt fi Chilis iliírie
V. S. O. jegygyei (1892-es évjárat) 

ellátott cognacját,
Ezen kiváló » a legjobb franczia cogna 
cokkal egyenértékű gyártmány na lain

poharanként "*8
is kapható. Kiváló tisztelettel

RIESZ LIPÓi
ezukrász.

Karácsonyi ajándékul:
1 blousra 4 mtr. selyem 1.08

11 t z> dupla széles 1____run ura b „ P«s*tó 1 •
Egyes ruhákra finom maradékok

félárban.

Kendők, kötények, keztyük.

D7ői üézimunüáü
nagy választékban

Boros Testvérek
DEIIRECM, Kossnlli-ntcza 3. sz.

Hirdetmény.
Debreczen sz. kir. város Tanácsa 

részéről ezennel közhírré tétetik, hogy 
a »Tégláskert* melleit fekvő 12 hold 
803 □ öl területű majorsági föld az 1900 
év október hó 1 ig terjedő időre, a 
számvevőségnél kitett s ott bárki által 
megtekinthető feltételek mellett az 1897 
évi deczeinber hó 29-én délelőtt 9 óra­
kor a városháza kis termében megtar­
tandó árverésen haszonbérbe kiadatni fog.

Erről azon figyelmeztetéssel értesit- 
tetnek az árverelni óhajtók, hogy a ki­
kiáltási ár 10%-a bánatpénzül az árve- 
reltető bizottság kezéhez készpénzben 
leteendő.

Debreczen, 1897. évi d- ez. hő 9.
A városi tanács

256.

Az István gőzmalom társulat
G Y Á RT M ANY AI N AK

j&JEZT g-tzez:e
az 1887. április ho 18-án Budapesten tartott 
általános magyar malom-gyűlésen megállapított 
s 1887. évi június 1-én életbe lépett eladási 

fizetési és szállilási módozatokra vonatkozó 
egyezmények szerint

ITT HELYBEN KÖTELEZETTSÉG ÉS ENGED­
MÉNY NÉLKÜL

Készpénzlizetés mellett, zsákkal együtt :

A Asztali dara imgyszeuni 
13 Szinte * aproszemii 
U. Királyliszt
1. Lángliszt kivonat .
2. KL« rendít zsemlye liszt 
B. Zsemlye liszt
4 Klsörendü kenyér liszt . 
b. Közép kenyér liszt 
8. kenyér liszt
7, Barna kenyér liszt

8. Takarmány liszt
11. Kirom korpa ««akkui
II «Huk nélkül
I Durva korpa «s&lxkal
12, ,i p.»nk ltomul 

Csirke búza «sák nőikül

KM) kil° 
. 21.40 
. 21 40 

19.8) 
. 19.40

I » 20 
. 19.

iB.np 
1-8.20 
17 80 
iö.Hf) 
13.8q 
; I.(i0 
4 -tO 
4. 0 
4- 
;i Ru 
4-

K isiitől súly tartalma, teljsúlyt tiszta súlynak véve.
A B. 0—R számig 8f) kilogramm.

7. és 8. szám 70 »
11. és 12. szám f>()
Debreczen, 1897 dec. 15.

Mélyen leszállított árak.
Gyári raktár

ruha, liaj és fogkefe
háztartási kefe és seprűk

m i n d e nf aj ecsetek be n.
Fésűk, szappanok
bel- és külföldi illatszerek.

Férfi és női fehérneműéit
Jäger ruházati czikkek

mindenfaj
harisnyák, téli keztyük

nyakkendők, esernyők, pénzerszények.
Nagy választék

Jäger és ezines kötő és hímző
—^ PAMUTOK ------

hímző selymek
csipke, szalag és himzetlszél

ÖSSZES BÉLÉS ÁRUK
és szabó kellékek.

Valódi angol aczól
zsebkés, oil ó, b c r e tv a 

és hajvágo gépek 
összes fodrász kellékek.

árion Gyula
DEBRECZEN, Bika szálloda mellett.

A női szépség hecsességét 

&Ä1' egyedül a jó füzö emeli !

Első magyar

orvosilag elismert mii

melif üzö-gyára. 
GOLDSTEIN KÄBSOLINÄ

DEBRECZEN. Főtér.
Ajánlja a legjobbnak elismert, saját gyártmányú

alkalmi-, oldal- és hasfüzójeit.
Matinéé fii zöm m. k. szabadalommal van ellátva, saját találmányom. Szám­

talan orvos bizonyítja, hogy ezen fűző hivatva tan némely rossz rendszer szerint 
készített fűző által előidézett testi betegségeknek elejét venni.

Vidéki megrendelések 6 óra alatt készülnek
Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

________ ö®- Naey készlet és nagy választék.

Nyomatott Holtmann és Kronovite könyveyomdájnhan Debrecenben. fóstáwil szemben.


